

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 761'8 mm. Temperatura mínima, 5'2.—Id. máxima sombra, 13'8.—Fuerza y dirección viento, brisa SO, Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Sábado 4 de Febrero de 1911

NÚM. 368.

CRÓNICA MADRILEÑA

Más sobre Portugal.

Reviste caracteres de tanta importancia para nosotros, lo que se refiere á Portugal, que doy principio á esta crónica, hablando de lo que allí sucede y lo que puede acontecer.

Indudablemente se ha pensado en ejercer sobre la pequeña nación, una intervención armada, aunque no tanto como dice un periódico de esta Corte, para proclamar al Rey de España, Rey de Portugal, por incapacidad de los Braganza, porque le corresponde de derecho la Corona y porque así lo desean los hombres de orden de Portugal. No llego á suponer tanto, creyendo que el fiel cronista sin exponer locas fantasías, ha de narrar lo que sucede, dentro de la realidad. Se habla de un cuerpo de ejército organizado para marchar al primer aviso, que sería mandado por el general Weyler. Coincide todo esto, con la marcha de Montero Ríos á Lourizan para recibir en su posesión al Almirante inglés y no deja de ser significativo, que el citado Almirante quiera visitar aquellos lugares que no tienen nada de particular y que el vetusto Montero, emprenda un viaje para hacer los honores de la casa. Salta á la vista, que hay otro interés y esa incógnita, es fácil de adivinar.

Probable disolución del partido liberal.

Ya decía que el barco minis-

terial, completamente desmantelado, estaba corriendo una borrasca, esperando que se estrellará contra las rocas en breve plazo. En efecto, el descontento entre las huestes ministeriales aumenta, ya es impotente Canalejas para imponer su autoridad, es hombre al agua y nadie le hace caso, pero sus arrogancias traen más hondas consecuencias, porque ya no es solo el Gobierno á quien le corroe el cancer de la crisis, es el partido liberal el que está llamado á disolverse, aunque sea para reconstituirse por manos más hábiles y expertas, de los que en la actualidad le rigen y gobiernan.

¿Dónde está el hombre que lo reorganice, acabando con los grupos y grupitos—de los que ahora está compuesto? No se sabe, por qué los que más bullen en él, están desacreditados y solo tienen el objetivo de su ambición personal.

El verdadero partido liberal

Como el nombre no hace á la cosa, resulta, que el verdadero partido liberal, en la buena acepción de la palabra, es el partido conservador. Durante su mando, ha hecho una labor social, supe-

rior á la que está en vigor en las naciones más adelantadas, ha querido concluir con la rutina y los caciquismos en los municipios, descentralizando sus funciones, haciendo llegar desde el poder central á las últimas ramificaciones, la savia que los había de vivificar, ha mantenido las libertades públicas que no se opusieran á la buena marcha de la Nación y de las familias y ha vivido con las Cortes abiertas que fiscalizaron los actos de aquel Gobierno, del que puede decirse que vivía dentro de un edificio transparente, en el que

652

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 649

prometa V. su apoyo,—dijo quemando el último cartucho.

—Don Celedonio, yo no puedo hacer tal cosa.

—Pero ¿porqué?—exclamó el exministro con la ansiedad mortal pintada en su semblante.

—Se empeña V. en llegar al fin,—dijo el sacerdote haciéndose violencia—y quiero quitarle todo motivo de esperanza. Salgan Vds. diputados, enhorabuena, pero no cuenten con mi apoyo, porque, políticamente hablando, ni su sobrino ni V. me ofrecen la menor confianza.

Don Celedonio bajó la cabeza, y poco después se dirigía á la Luciérnaga acompañado de su hija.

tienen cuidadosamente oculto? ¿por qué se están tirado á la cabeza los trastos á toda hora, acusando al enemigo de crímenes sin cuento? ¿por qué, como fatídicas sibilas, presagian continuamente males para el porvenir y desdichas sin medida? ¿á qué viene ese cúmulo inmenso de recíprocas recriminaciones para obrar en el poder de idéntica ó peor manera que los adversarios?... Sencillamente porque lo que es malo por naturaleza no puede producir frutos buenos. Y si de algún fruto bueno puede en fin enorgullecerse España, no es en manera alguna debido á los gobiernos, que se complacen en matar toda iniciativa noble, atendiendo sólo á su medro personal, sino al esfuerzo desesperado de los españoles que tienen todavía audacia suficien-

se veía todo lo que aquel reali- zaba. ¿Que la prensa y me refie- ro á los periódicos de gran cir- culación, le era hostil? Y lo si- gue siendo, porque los periódicos no están llamados á gober- nar, ni esa es su misión, á lo que están llamados es á difundir la cultura, á informar á sus lecto- res dentro de la verdad é impar- cialidad y á desarrollar honra- damente el credo del partido po- lítico en que militen, además el partido conservador, echó doble llave al cajón en el que se guar- daba el dinero del fondo de los reptiles. Y esa es la conjura y esa es la desatada oposición.

Situación económica peligrosa

La situación económica, no puede ser más desastrosa, en vez de hacer economías, se han crea- do nuevos organismos que no responden á ninguna necesidad y para cubrir esos gastos, se au- mentan inconsideradamente los impuestos, que ya no puede so- portar el país.

J. R. de Huidobro.

En pocas líneas

El joven presidente del Consejo de ministros tiene el prurito de negar hechos ciertos que se le imputan, te- niendo más tarde el disgusto de verlos ratificados por las personas interesa- das.

A primeros de Enero negó que iba á haber crisis y al día siguiente se presentó en el Palacio de Oriente con la dimisión de todo el ministerio.

En un banquete militar celebrado en Melilla, dijo que las colonias se habían perdido por la «pillería civil» y al regresar á Madrid lo negó, pero los que oyeron tal frase la confirma- ron.

Negó que las bases de la Ley de Asociaciones, que publicó la prensa, fueran auténticas y luego han resul- tado que sí lo eran.

Y últimamente ha atribuido al con- tralmirante Puente determinadas de- claraciones, que éste ha desmentido en una carta que ha dirigido á varios periódicos y que ayer se insertó en es- te diario.

Observada esta conducta, de hoy en adelante hay derecho á creer que es blanco lo que D. José diga que es ne- gro y viceversa.

XXX.

MANCHAS DE COLOR

But men are men
Pero el hombre es hombre.
Shakespeare.

Tocóle á ella su turno; leyó pausadamente rectificando algu- na que otra palabra mal pro- nunciada, truncando alguna que otra vez el de la frase, silabeando nerviosamente. El profesor con seca y áspera voz la invitó á traducir. Conforme iba vertien- do al castellano los sentidos de- cires de Shakespeare, sus ojos ordinariamente inexpresivos que por la frialdad de sus miradas yertas, la valieron entre nosotros el sobrenombre de «la niña de hielo» se fueron animando y flo- tó en ellos un no se qué de vago

y de ideal, algo así como la in- decisiva luz de aquel hermoso es- pectáculo que precedió á la no- che peregrina, en que sorpren- dió el genial poeta una luna de plata, iluminando la escala que flotaba en el balcón de Julieta.

Tuvo una pausa, quizá im- puesta por alguna frase, cuyo significado no podía desentra- ñar; sus ojos se cubrieron de lá- grimas, tal vez fué un sentimien- to de vergüenza por su premio- sidad... el profesor le invitó á continuar con su voz cascada: Vamos, señorita, continúe. *But...* pero... *men...* hombre, hombres, los hombres... vamos que es muy fácil.

Ella sonrió, cobró alientos en una sonora aspiración y rápida- mente, como si se tratara de vencer una carrera de obstácu- los completó la frase... «pero los hombres son hombres, los mejo- res á veces olvidan», y después rompió á reír de repente, á reír á grandes y estridentes carcaja- das, con risa de demente, con- vulsa, insostenible y en medio de la general estupefacción siguió riendo con la boca muy abierta y con los ojos desmesuradamen- te abiertos en tanto que en la calle un pianillo de manubrio desgranaba un wals de ritmo melancólico.

Terminó en un ataque de ner- vios que á su vez terminó con la clase; la cosa no pasó de ahí; pe- ro aquel que para todos no fué

más que un incidente sin impor- tancia, era para mí un suceso trascendental y desde entonces miré con especial predilección á mi discípula que en los días siguientes con los ojos morteci- nos y con su voz tranquila reci- taba sus lecciones y traducía los temas con indecible soltura. Fui- mos amigos...

Una tarde cerca del anoche- cer, tropecé con ella en el Reti- ro... El Sol se iba fundiendo en matices tenues y vaporosos; era la hora en que las emociones pierden de precisión y ganan en intensidad; al saludarla vi en sus ojos aquel tinte raro y re- cordé su extraña conducta... Me permití una indiscreción y tra- té de penetrar el misterio de aquel al parecer trivial sucedi- do. Ella no pareció extrañarse y confidencialmente me estuvo hablando de sus ilusiones mar- chitas, como Jugeborg en Los Pretendientes exhaló una queja resignada «Amar, sacrificarlo todo y ser olvidada, ese es mi destino»... yo me conformo con el ¿sabe V.? yo no protesto de mi suerte, pero recordar es en- tristecerse...

Enmudeció y yo en tanto pa- ladeaba el jugo amargo que des- tilaban sus recuerdos, hubo un instante en que tuve miedo al sorprender el inusitado fulgor de su mirada, de repente se alejó de mí, seguida de su señora de compañía desapareció de mi vis- ta internándose por un túnel de follaje en el que restallo risa convulsa con estridencias de his- terismo...

Dos días después nuestro pro- fesor nos comunicó una triste noticia, nuestra antigua condiscípula había fallecido de una fie- bre pernicioso; tras de algunas tristes exclamaciones comenzó la clase, correspondiéndome á mi traducir y ¡coincidencia ex- traña! fué aquel párrafo doloro- so. «Pero los hombres, son hom- bres, los mejores olvidan á veces» un pavoroso helor invadió mi co- razón, en la calle un pianillo de manubrio, desgranaba un vals melancólico.

Luis Ezcurrea Sánchez.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» discute con «El Im- parcial» y «La Mañana» sobre la re- forma del Senado, proyecto que tie- ne el Sr. Canalejas.

«La Correspondencia de España»

te para luchar con ánimo varonil contra la miseria de los tiempos y la mala voluntad de las personas que en primer término debieran protegerlos y alentarlos.

Hubo un momento de silencio; D. Celedonio bufaba como un toro; la fraterna era difícil de digerir, y el hombre no sabía qué camino pi- llar. Al cabo de un buen rato dijo:

—Pero si tan convencido está V. de tantos males, ¿por qué se empeña en no hacer nada para remediarlos?

—No es hora todavía, ni mis fuer- zas pueden alcanzar á tanto.

—¿No tiene V. fe en la resurrec- ción de España, según su modo de ver las cosas?

—Sí; nunca la he perdido.

—¡Pues comencemos hoy!—dijo

el hombre empezando á perder toda esperanza.

—¿De qué modo?—preguntó el sa- cerdote.

—Haciendo diputados á nuestros dos sobrinos. ¿Quién sabe? Bien pu- dieran ser ellos los dos adalides ge- nerosos de ese movimiento nacional que deseamos.

—Mi sobrino no puede ser diputa- do, al menos por ahora.

—Pues si es inimitable el mal que V. lamenta, y no le conviene la elección de su sobrino, permítame usted ocupar su puesto... Mi sobrino por R. y yo por este distrito. Le pro- meto que...

—Puede V. hacer lo que guste,

—interrumpió el sacerdote.

—Sí, pero antes es preciso que me

dedica su primera, plana á la información acerca de el descarrilamiento ocurrido entre Torreblanca y Oropesa, del correo de Valencia á Barcelona, y del que resultaron dos muertos y á los naufragios é inundaciones que ha ocasionado el temporal reinante.

«El Universo» contesta á «El Radical» que por el hecho de haber muerto en Valencia un presbítero y habersele enterrado en el cementerio civil, exclama «Neos ¡á bailar sobre su tumba!» que en todos los tiempos han figurado entre los rabiosos enemigos de Cristo algunos sacerdotes.

«El Correo Español» hace una recopilación de los hechos y dichos de D. Antonio Maura que según su entender pugnan con el catolicismo de que algunos lo creen poseído.

«El Mundo» entiende que la emigración no se ataja con decretos en la «Gaceta» artículos en «El Imparcial» y discursos del Sr. Gasset, sino evitando las causas que ocasionan dicho mal.

«Diario Universal» aplaude la moción del alcalde de Madrid pidiendo al municipio un crédito extraordinario de 100,000 pesetas para sostener durante un año á 300 obreros que se ocuparán en los trabajos que al municipio convengan.

«La Correspondencia militar» se ocupa en su fondo de lo que deben ser las yeguas militares ú oficiales.

«La Mañana» discute con «La Epoca» sobre la á su entender necesaria reforma del Senado.

«El Debate» profetiza la pronta caída del actual Gobierno porque el Sr. Canalejas se ha obstinado en comer carne de cura.

LA PROVINCIA DESDE ALICANTE

Esta mañana ha amanecido lloviendo y así continúa á las horas que escribo estas ligeras líneas. Por tanto los festejos de hoy no han podido realizarse. Así mismo ha deslucido el agua la tradicional feria de la Candelaria que se celebra en el paseo de Campoamor.

Sin embargo la ausencia de Febo, sigue una benigna temperatura.

Pasado mañana sábado debutará en el teatro Principal la compañía de zarzuela que dirigen el primer actor César Muro y el maestro concertador don Francisco Lozano.

La lista de la compañía no ha sufrido mas variación de como actuó en esa ciudad que figurar en ella el tenor alicantino Rafael López.

Esta compañía tiene á su cargo la función en honor de don Alfonso.

Hemos saludado en esta capital al joven y estudioso director de la banda municipal de Orihuela don Saturnino Cebrian.

El imitador de violín Charles Lamas continúa aplaudidísimo en Novedades.

Presenta un número de variedades, en realidad, muy sugestivo. Con decir que dicho número ha gustado más que el que presentan las cinco bailarinas inglesas que alternan con él, esta dicho todo.

Los conciertos del Café Español siguen favorecidos por una concurrencia enorme que acude á recrearse escuchando excelente música.

Esta tarde costaba un triunfo hallar una silla donde sentarse en todo el local.

El Corresponsal.

2 Enero 1911.

LA VIDA EN EL CAMPO

(De colaboración.)

La Agricultura.—Horticultura y Ganadería en Febrero.

Si las lluvias y las nieves de Enero no hubieran permitido realizar, en todo ó en parte, la operación de extender los estiércoles sobre las tierras en que han de sembrarse frutos de primavera, se efectuará el tendido en Febrero, y al cabo de unos días, cuando hayan caído sobre ellos algunos hielos y el terreno se halle en sazón, se cubre el abono con una labor á fondo y se deja dispuesta la tierra para recibir la semilla.

Aprovechando los días serenos y de buena temperatura, que en Febrero suelen ser frecuentes porque la época de los grandes hielos pasó con el mes de Enero se siembran las patatas tempranas, los linos, las castañas y bellotas; en los viveros se hacen las plantaciones de árboles y arbustos no viváceos, de sauces, alisos, fresnos y arces, y se repican las plantas del semillero del año anterior.

En Febrero se proseguirán las operaciones de la poda, dando preferencia á los árboles de adorno y sombra; á éstos seguirán los frutales de hueso, y por último los de pepita.

Igualmente se podarán los olivares, á los que después se dará una labor profunda de cuyos beneficios dará buenas muestras el olivo en los primeros días de la cercana primavera.

En los días serenos y cuando el estado atmosférico no haga temer muy bajas temperaturas durante la noche, se podarán y binarán las viñas, se hacen las trasplantaciones y se plantan las nuevas.

Allá para fines de mes, se descubren los árboles y arbustos empajados, se ponen los setos vivos y el granjero y el hortelano limpiarán las acequias y zanjas de desagüe, las norias y pozos, para que cuando llegue la primavera, si antes la sequía no lo demandara, dar á las plantaciones los riegos necesarios.

Una de las principales labores que en este mes hay que efectuar en las huertas, es la renovación de las camas calientes, por ser muy precisa para sembrar al aire libre las fresas, pimientos, tomates, berengenas, lechugas (todas las variedades), rábanos, judías, coles de Bruselas, escolonias, zanahorias, apios, cebollas, escarola, hierbabuena y perejil. Además se repican en lugares abrigados las plantas sombradas en el mes anterior, y por la mañana, ya avanzado el día, se efectúan prudencialmente los riegos necesarios.

La cria de los animales de corral recobra en Febrero toda su actividad. Se ponen en las incubadoras los huevos de las aves de raza grande (gallinas conchinchinas, brabonas, favorelles langsham). Dase á todas las aves una nutrición caliente, reforzada con avena, trigo y alas de cáñamo, y cuidese de tenerles los gallineros bien limpios para que las gallinas cluecas saquen los pollos nacidos en buenas condiciones.

Los pollos nacidos en Febrero son muy delicados y necesitan cuidados especiales.

Los lugares en que pasen la noche y parte del día han de estar á buena temperatura, y no se les tendrá al aire libre más que de diez de la mañana á tres de la tarde, y esto solamente en los días serenos y de sol, no dejándoles salir al corral si pueden correr el peligro de mojarse.

Para que en las horas de reclusión hagan los poyuelos ejercicio, en algunos lugares del ga-

llinero se pondrá paja menuda y sobre ella granos de trigo y cañamones.

Como los anteriores meses de invierno, en el actual se tendrán las colmenas en lugar preservador de los vientos norte, y si aquellas su cubren con sombreretes de paja, mejor. Se dejará á las abejas en libertad para que disfruten del sol, y si no se hallaran en lugares donde haya flores tempranas, se las procurará alimento abundante.

En este mes se destetan los corderos de otoño, y paren ó se hallan criando las cerdas, á las que se dará alimento sano y abundante, y si la edad de los lechoncillos lo permitiera, puede alimentárseles con salvado y arina de centeno amasados.

Juan del Campo.

SUETOS Y NOTICIAS

Hoy es el último día de cuarenta horas en la Trinidad, pasando mañana á San Francisco.

Mañana comenzarán en la Merced, Santa Justa y Santo Domingo, los ejercicios de los siete domingos de San José.

Anoche se celebró en la Casa Ayuntamiento una reunión para tratar de los medios de allegar recursos para la creación de una sala de operaciones en el Hospital.

La falta de espacio nos impide insertar la reseña; el lunes lo haremos.

El ilustre jefe del partido conservador señor Maura ha llegado á Albacete, donde permanecerá varios días, realizando excursiones cinegéticas á distintos puntos de aquella provincia.

Ha marchado á Madrid en donde se propone pasar una temporada nuestro particular y querido amigo el joven abogado D. Carlos Die Zechini.

Han contraído matrimonio la tiple, Consuelo Mayendia y el actor Sánchez Pino, que actúan en el teatro Apolo, de Madrid.

Ambos saldrán unos de estos días para América.

Ha sido ascendido á primer teniente del cuerpo de carabineros don Luis Alvarez Rubin de Celis, muy conocido en esta población, donde ha residido varios años.

Continúa en el mismo estado de gravedad la enfermedad que padece doña Manuela López Gonzalez, hermana de nuestro particular amigo D. José.

Hacemos votos al cielo por su mejoramiento.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.